
PancMva 1898. 1. évfelynn 83. aeánt Vasárnap deczember li.
Előfizetési ár :

Kgész évre 6 frt 
I él évre 3 „ 
Xegy, évre I frt 50 kr. 
K • v szám ára 5 kr.

Hirdetések és nyílt­
téri közlemények
jutányosán közöltéinek. olitl ©- i 1 ex

$tefkístwéí:
tireeom ni g »«_ a.

IlidéhinísJ:
József feherczeg 
utezii 11 szám.

Kö/Jemúuyek a íjhx- 
kesztőségba, elÖfiee- 
téii és hirdetési dijak, 
úgy a lap szétküldé­
sére vonatkozó paiui- 
styuk a kÍM(l<lhivauié* 

küldendők.

M e gj elenik:
rn.izid.en. -vasárnap, szerda és 

pén-tek jregrg-el.

„Nemzeti szövetség“.
Az Országos Nemzeti Szövetség 

tizon nemes törekvését, melylyel a 
napi- és pártpolitikától, vallás-, nem­
zetiségi- és osztálykülönbségtől füg­
getlenül a társadalmi egységet és ren­
det zavaró okokat és ezek hatásait 
m gszüntetni kívánja, már múlt szer­
dai szamunkban ismertettük.

Megemlékeztünk azon mozga- 
!■ ró! is, mely a Pancsovai Nemzeti 
Szövetség életbe léptetése iránt meg- 
I dúlt.

Az ügy fontossága valamint a 
czélok magasztossága egyszerűen kö­
telességünkké teszik, hogy az Orsz. 
Nemz. Szövetség eszközeiről megem­
lékezve azokat megismertessük.

A békés és egységes társadalom 
megteremtését a közjóiét előmozdítá­
sa es a társadalom alsóbb osztályai 

nyomorának egyhitésére irányuló in- 1 
tézkedések szolgálnák. Az egyesek j 
megelégedettsege az összesség békéjét 
is biztosítja. Ezért csak helyeselni le­
het a Nemzeti Szövetség azon törek­
vését, hogy társadalmi utón le akarja 
rombolni azon oktalan válaszfalakat, 
melyek az embert az embertől elvá- ' 
iflsztják. Ezen válaszfalak leomlásával 
állhat csak helyre a sokféle nemzeti­
ségek között az a békés egyetértés 
mely úgy az egyedek boldogulásának 
mint a közös haza felvirágzásának 
alapföltétele.

De nem csak a belellenségek 
meggyőzése, hanem a külellenscgek 
legfegyverezése áltál is lehet a jó ügy­
nek szolgálatot ténni.

Magyarország viszonyairól leg- 
többnyire olyan közlemények látnak 
napvilágot a külföldi sajtóban, melyek 
nagyon is alkalmasak arra, hogy a 
magyar nemzet iránt ellenszenvet 
keltsenek.

Ennek megakadályozása ezéljából 
az Országos Nemzeti Szövetség a kül­
földi sajtóban Magyarországot illetőleg 
megjelenő közleményeket ellenőrizteti, 
figyelemmel kisérteti és sajtónak he­
lyes informálására sajtóirodát állít.

Megemlítendő, hogy a honpol­
gári egyiivétartozás és a hazaszeretet 
érzületének felkeltésére, ápolására és 
fejlesztésére különösen alkalmasnak 
latszó nemzeti és történelmi emlék­
ünnepek rendezésével, felolvasások 
tartása által valamint rophatok ter­
jesztésével akar hatni.

Ezen eszközök hathatós alkui- I 
'1 -" soriban csakis a társadalom . 

hatja Meg : 1 > első sorban a 
magyar tat -adatom. 1
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A társadalom hatalmas akcziója 
a Nemzeti Szövetségek alakítása. Nem 
nagy anyagi áldozatok kívántainak a 
nemzeti-szövetség tagjaitól, hanem 
inkább az ügy iránti lelkesedés oda 
adó fáradhatatlan együttműködés azon 
áldozatok, melyeket az emberbaráti- 
és hazaszeretetnek szolgálatába sze­
gődött Orsz. Nemz. Szövetség minden 
tagjától elvár.

A szövetség tagjai lehetnek tes­
tületek társulatok és minden fedd hét­
ien előéletű magyar állampolgár nemi 
különbség nélkül, ha felvételüket a 
szövetség tanács egyenesen meg nem 
tagadja.

A tagság többféle ;
tiszteletbeli tag az, kit a 

közgyűlés a szövetség czéljai körül 
szerzett érdememéiért ilyennek meg­
választ ;

örökös tag, aki készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírokban űOÜ 
koronát, legalább három részletben 
lefizet;

alapitó tag, a ki egyszer s 
mindenkorra készpénzben 100 koronát 
fizet;

működő tag, a ki magát 0 
évre évenként 8—S korona tagsági 
díj fizetésére kötelezi;

rendes tag, a ki három évre 
évenként 1 koronát fizet és

pártoló tag, a ki bármily cse­
kély összeget ad a szövetség javára.

Ezekből nyilvánvaló, hogy nem 
az anyagi áldozatok sokasága, hanem 
a tagok lelkesültsége segítheti diadalra 
az „Országos Nemzeti Szövetség“ 
czéljait.

A siker biztosítása czéljácól az 
Országos Nemzeti Szövetség kebelében 
vidéki szövetségek alakulnak, melyek 
az előbbivel egy szerves egészet ké­
peznek.

Ilyen vidéki szövetségek már szá­
mos helyen meg is alakultak és kü­
lönösen a munkás osztályra igen jó­
tékony hatásuaknak bizonyultak.

Városunkban is megindult a moz­
galom a nemzeti szüvetség megala­
kítására és a szervező bizottság re­
mélhetőleg már legközelebb meg is fog 
alakulni.

Meg vagyunk győződve, hogy 
társadalmunk az ügy szolgálatába ál­
lott számot tevő férfiainak sikerülni 
fog, az itteni különleges viszonyok 
kellő figyelembe vételével, megalakí­
tani a pancsovai nemzeti szövetséget 
mint szerves alkotó részét azon 
„Országos Nemzeti Szövetségnek“ 
melynek legelső tagja ő Felsége 
a k i r á 1 y.

Si fecisti — nega!
(Válasz „egy szabadelvű“ fürmedvónyóre.)

Lapunk vasárnapi számában foglalt 
válaszunkra egy magát megnevezni nem 
akaró vagy talán nem merő pancsovai 
,,ur“ hosszú választ közöl a „Torontál“ 
ceiniü lap hasábjain. Tulajdoukép fölösle­
ges nagylelkűséget tanúsítanunk, a mikor 
evvel a titokteljes „szabadelvű uv“-ral és 
Írásbeli dolgozatával foglalkozunk, mert az 
olyanokkal, akik hátulról, orozva, alatto­
mosan, álnév alatt támadnak és magukat 
megnevezni nem merészelik, nem igen 
szokás nyíltan és tisztességes ellenfeleket 
illető módon elbánni. Minthogy azonban ez 
a kirohanás is, hasonlókóp az első közle­
ményhoz, a szakadó párt hozzájárulásával 
és tudomásával kellett hogy napvilágot 
lásson még egyszer s ez úttal utoljára vá­
laszra méltatjuk ezt a megrendelt czik- 
kecsk ét.

Azt már napokkal ezelőtt tudtuk, 
hogy valami hatalmas csikk készül zárt 
ajtók mögött lapunk vasárnapi c zik kére 
válasz képen, a mely választ városunk őt 
kiváló irodalmi alakja napokon keresztüllexi 
konokból és egyéb!) segédforrásokból olykóp 
válogatott össze, hogy az hivatva legyen 
egy csapásra tönkre tenni a liberális pár­
tot és örökre elnémítani a vidéki sajtó­
nak egyik fiatal, de szókimondó orgánu­
mát. A várakozásnak azonban, nem felelt 
meg ez a Írás gyakorlat, mert egész meg­
lepetve látjuk, hogy a jelenkor legzseniá­
lisabb férfiainak elméjében megszülemlett 
ezen szellemi ágyúzás tulajdonkép nem 
egyóbb egy játékszernek szánt rakétánál, 
a melynek még az a hibája is megvan, 
hogy sok benne a — büdöskő. Nem egyóbb 
az egy pár személynek alattomos álnév 
alá rejtett gyűlöletes harezra egyetlen egy 
személy ellen, a ki véletlenül nem tarto­
zik azon függetlenek sorába, a kik ön­
állóan, függetlenül teszik azt a mit — 
nekik meg parancsolnak.

Vasárnapi czikkünkre illetőleg, pa­
raszt lázadásról és poriasságról tesz em­
lítést ez a szellemi röppentyű. Hát hiszen 
mi tűrés—tagadás a „Végvidék“ soha 
sem volt az aristokiaták hivatalos köz­
lönye, de hát arról végre is nem tehe­
tünk, hogy mindannyian nem születtünk 
ősrégi aristokrata családból, és hogy mind­
nyájunkat nem ringattak oly aranyos böl­
csőben, mint a „szabadelvű“ urat és a 
szakadó párt egyik másik kiváló tagját. 
Azonban talán még sem egészen keresz­
tényi eljárás, hogy minket szegény póro­
kat csupán polgári származásunk miatt 
megtámadnak a pancsovai kék veritek, vagy 
hogy egy pórias kifejezéssel éljünk — gya­
log dzsentrihez tartozók tagjai. Ha na­
ivon póriasak , k urnánk 'enni tahin viszo­
nozhatnánk az, ellenünk 1 o.va^ztok ellen



irányult főúri támadást némi nemű csa­
ládfák bolygatásával, de nem tudjuk, hogy 
a szabadelvű urak házi francziája Bossu- 
et ur mit mondana ehhez.

Megelégszünk egyelőre azzal, hogy 
rá mutassunk a ,,szabadelvű“ urak egy 
némely kinyilatkoztatására, a melyek azt 
á latin közmondást juttatja eszünkbe ; Si 
fecisti nega, hatetted t a g a d d 1 e. Első 

. sorban letagadja a ,,szabadelvű“ ur azt, 
hogy Christiánt, hogy Mattanovichot csak 
távolról is gyanúsítani, vagy mistifikálni 
akarta volna. Hivatkozunk előbbi tudósí­
tására, a melyből bárki meggyőződhetik- 
hogy a kékvórüek, mennyire szoktak iga­
zat, mondani.

Másodsorban letagadja a gyalog dzsen­
trinek ezen legújabb reményteljes sarja 
azt, — a mit harmincz-negyven szavahihető 
th. bizottsági tag tud, — hogy t. i. nem a 
főispán személyével összeköttetésben álló 
ok miatt léptek ki a szakadok a liberális 
pártból. Hivatkozik e részben ez az arisz­
tokrata csemete a ,,Pancsovai Újság“ ak­
koriban megjelent egyik czikkére, de ke­
vés sikerrel, mert abban a bizonyos'tudó­
sításban egyetlen egy szó sincs a kilépés 
okáról, hanem az csupán száraz regisztrá­
lása a hétágu szakadó párt megalaku­
lásának.

Hogy egy közgyűlésen a liberálisok 
csekély számban jelentek meg, ebből nem 
vagyunk képesek azt megállapítani amit a 
jól értesült ,,szabadelvűnek által megal- 
kotottt ezikkecske akar kihozni, hogy tudni 
illik ők a szakadók miatt leptek ki a 
pártból. Ebből a megjegyzésből, valamint 
az előbbi tudósításból, s egy általában a 
szakadópártiak egész magatartásából azt 
az egyet kivehettük s azt már előbb is 
szó tárgyává tettük, hogy a főispán rokon- 
szenvét most utólag mindenáron meg akarja 
nyerni a szakadó párt. Hogy ez a hirte­
len színváltozás az arisztokrata körök sa- 
játsága-e vagy nem, azt nem tudjuk; 
azonban egy jellemző elnevezést tudunk 
erre az eljárásra, de nem akarjuk itt szel­
lőztetni, mert tnlságos pórus.

Azt is nagyúri nyíltsággal letagadja 
ez a dzsentri enuncziáczió, hogy a szer- 
beket három évvel ezelőtt az együtt mű- 
ködösre felkérték volna.

Ezt a jellemző körülményt, valamint 
azt az eddig egészen uj kijelentést, hogy 
egykor a hétágu párt elnöke volt az, ki 
vissza utasi t o 11 a a neki ajánlkozó szer­
beket, — nem akarjuk kellő és megérdemelt 
világításba helyezni; megelégszünk azzal 
amit a szerbek egyik másik irányadó fórfia 
az arisztokraták ezen jellemző megjegyzé­
sét kissé póriasán ugyan, de megfelelő el- 
neveiéssél illette.

Bossuet úrhoz, az aristokraták házi 
védnökéhez az igazság dolgában akkor is 
hűtlen lett a ,,szabadelvű ur“, a midőn 
letagadta még azt Is, hogy a mostani vá­
lasztásnál a szerb szavazókat igénybe vet­
ték. Hirtelenben nem tudjuk, hogy har- 
minczau vagy negyvenen hallották-e, mikor 
a szakadó pártnak egyik főszerepet játszó 
intelligens tagja, aki különben magyar 
ember, fennhangon kiáltotta az utána tó­
duló szerb polgároknak: Utánam! az én 
anyám szerb asszony !

Szerb kortesről is teszen említést a 
„lorontál“ czikke. Hát az tagatllatatlan, 
hogy egyik szerb nemzetiségű városi tanító 
éi(leklődött a választás iránt, de ez nem 
felfogadott, kortes volt, hanem önként sza­
vazott a liberális párttal. Nem lehet azon­

ban ezt mondani a szakadó pártiak há­
rom év előtti szerb korteséről, aki, mint 
tudjuk auyira exponálta magát a ,,szerbe­
ket vissza utasító“ szakadó pártiak érdeké­
ben, hogy még az a választás elleni fellebe- 
zósben is panasz tárgyává tétetett.

Érdekes és az arisztokrata felfogást 
mindenesetre jellemzi az, hogy ezek a sza­
badelvű urak mindenáron blamirozni akar­
ják a szerbeket akiknek győzelmüket kö­
szönhetik, igy többekközt azt mondja a 
kérdéses czikx hogy alárendelt kérdésük­
ben a szerbek a szabadelvűeket tisztelték 
meg a szerbek rokonszonvükkel. Nem tud­
juk mit akar ebből kimagyarázni a czikk- 
iró, de ha már felemlítette azt az egyet 
nem tagadhatja le senki, hogy ha a szer- 
bek is a liberális párttal szavaztak a köz­
gyűlésén, ez csak annak a jele,hogy helyesebb 
nek jobbnak találták a liberális párt ál­
láspontját, mint a szakadékét, és ebből 
csak is a liberális párt tisztességes és jó­
zan politikájára lehet következtetni.

Letagadta továbbá a kékvérű czikk- 
iró azt ii, hogy a szakadó pártban nem­
zeti párti programinu bizottsági tag volna, 
Ezt valószínűleg tájékozatlanságból tehette, 
mert hisz mindenki tudja, hogy a szakadó 
pártnak egyik vezérszerepet játszó tagja 
nemzeti párti programmal lépett be a tör­
vényhatósági bizottságka és bár az első 
választásnál elveinek határozott fentartása 
mellett tette ezt, a későbbi választásoknál 
már föltétlenül a liberális párt tagjaként 
szerepelt. Mondja édes ,,szabadelvű“ ur, 
mért nem talál semmi megrónni valót ön 
ennél az esetnél s mórt csupán a mostani 
választásnál tűnődik annyira egy ellenzéki 
bizottsági tag megválasztásán.

Hogy Dániel báróval szemben a 
szakadó pártiak egyik másik tagja mikor 
és milyen nyilatkozatokat tett, ha erre 
kiváncsi a ,,szakádéivü“ czikk író ur szí­
veskedjék hozzánk fordulni az adatokat 
készséggel megadjuk és akkor valószínűleg 
nem fogják letagadni ezt a körülményt is.

Még csak egy pár megjegyzést kell 
tennünk, hogy Bachmann Antal, már ré­
gebben vissza akart vonulni a liberális 
párt elnökségétől, azt senki sem vonta 
kétségbe, s fölösleges is oly moho törek­
véssel bizonyítgatnia a czikk írónak ezt a 
tényt, hogy azonban egy elnök előre ha­
ladott korára s talán egyes szakadó párt­
hoz tartozó tagok párt ellenes működé­
sére tekintettel visszaakar vonulni, hogy 
helyt adjon másnak ebben legföllebb a 
gyalog dzsentrik találhatnak megrónni va­
lót, a pór azonban ebből nem a párt el- 
züllöttsógét, hanem egy pár egyén szerep­
lési vágyát tudja következtetni.

Sokat emlegeti a mi arisztokrata 
„szabadelvűnk“ a „Végvidéket“, s annak 
szerkesztőjét; még pedig mindég olyatén- 
képen, hogy azok kijelentéseire nem sokat 
ad. És az a csodálatos, mégis nrindany- 
nyiszor idézi azokat, valahányszor a hely­
zet képét akarja visszatükrözni. A mint 
a czikk értelméből kivehető, ellentéteket 
következetlenségeket lát szerkesztőnk mű­
ködésében; hiszen éppen az idézett helyek 
győzhették meg aczikkirót, hogy a „Pan- 
csovai Újság“-nál és a „Végvidóg“-nél is 
mindég pártatlanul és legalább is annyi 
függetlenséggel tárgyalta szerkesztőnk a 
városi ügyeket és pártviszonyokat mint a 
független arisztokraták bármelyike. Azzal 
hogy annak idején a „Pancsovai Ujság“- 
ban a szakadó párt megalakulását közölte 
nem gondolhatjuk, hogy akár a. liberális

pártot támadta akar pedig a sza­
kadóknak hizelgett volna. Hogy a Bach- 
mann lemondásáról szóló tudósításban a 
,,Végvidék“ roszalta a lanyhaságot, az 
megfelel legutóbb a választások előtt us 
után közölt czikkek ititenczióinak is és 
éppen azt bizonyította, a ,,Végvidék“ szer­
kesztője ezzel, hogy bár a szabadelvű párt 
őt jelölte és meg is választotta és bár a 
pártba utólag a városi ügyeket illetőleg 
belépett mégis eieg ruggetien arra, hogy 
véleményét a párt egyik-másik magatar­
tása fölött őszintén és nyíltan megmondja.

Hogy a város polgárságának az ud­
vari ebédnél való mellőzése miatt a főis­
pán eljárását kritizálta szerkesztőnk ezt 
nem tudjuk felfogni hogyan tartozik akár, 
a liberális akár a szakadó párt belügyei- 
hoz ; a mi azonban az Ízlés dolgát illeti 
csak annyit mondhatunk, hogy annak ide­
jén a dolog az egész polgárságot közelről 
érintette és a mit a „Végvidék“ szer­
kesztője akkor irt az lehetséges, hogy az 
arisztokratáknak nem volt szája-izeszerint, 
de a polgárság körében helyeslésre talált,

Hogy a gyalogdzsentri ad-e valamit 
a „Végvidék“ vélelmónyére avagy sem, az 
nekünk teljesen mellékes dolog, abban az 
irányban a melyben eddig haladtunk lehet 
hogy sokaknak elégedetlenségével fogunk 
találkozni, de az minket nem tántorít el 
attól, hogy az igazat akár az arisztokra­
táknak amúgy pa ra sztmódj ára meg-....g
mondogassuk. Valószínűleg ez fáj Önök­
nek, hogy ezentúl a törvényhatósági bi­
zottságban is nyilváníthatni fogja szev- 

! kesztőn* azokat az igazságokat, a melye- 
I két a Bossuet ur kékvérű híveinek olyan 
I roszul esik meghallani.

Nem tudjuk hogy mi ókból hangsu- 
lyozza a czikkiró úr a magyar értelmiség 
kiváló irodalmi oszlopait, mert mi sona 
sem vontuk kétségbe azokat az érdemeket 
a melyeket bárki is társadalmi és irodal­
mi téren a magyarság szolgálatában szer­
zett, mi ugyan ezentúl is csak szerény 
módon mondjuk, farsangi tréfák alakjában 
fogjuk tehetségeinket érvényesíteni a ma­
gyar társadalom érdekében, azonban csak 
örülni fogunk, ha az aristokraták által 
felfedezett irodalmi üstökös vagy bárki 
más is tehetségéhez képest öblös szájjal 
vagy anélkül a magyarság érdekében va­
lamit tenni fog.

Egyelőro ez legyen zárszavunk.
Jövőre azonban az ilyen lexikonból 

összeszedett csikkekből lehetőleg hagyj aki a 
személyeskedést tisztelt „szabadelvű“ ba­
rátunk, mert akadhat azután olyan valaki 
aki a viszonyokkal jó ismerős lóvén, a 
személyi vonatkozásokat szintéit cso­
portosítani tudja és akkor nem lehes­
sen tudni kogy a pór népnek a vagy az 
ariszs V .vitáknak lesze kellemetlenebb a sze­
mélyt dolgok feszegetóse. Ha tehát anyira 
megy az ön bátorsága hogy álnév alatt 
támad egyéneket, legalább kímélje azt a 
körír» e.'.eLot, amely az ön csikkéit ha nem 
is sugalmazza, de valószínűleg jóváhagyja, 
mert megeshetik, hogy a személyes táma­
dások ön helyett majd olyanokat érintenek, 
kik arra talán rá sem szolgáltak.

Egyebekben Isten önnel és . . .

H í R 2 K.
— Kinevezés. Csiszár László jelen­

leg O-kanizsai községi polgári iskolai tanítót 
ki csak októberben hagyta el városunkat, 

a közoktatásügyi miniszter újból a helybeli áll. 
polgári iskolához de most már rendes tanító­
nak kinevezte.



83. sz.
— Még egy országos vásár. A gazda­

sági bizottság utolsó ülésében hozott határo­
zata folytán a város még egy negyedik 
■országos vásár engedélyezését fogja kérelmezni. 
A bizottság javaslata szerint ezen november hő 
6-ére eső vásár leginkább lóvásár lenne, össze­
kötve lókiállitással és díjazással. Az igen életre 
való eszme annyival is inkább megvalósítható 
mert úgy városunk mint környékünk lóállo­
mánya az utóbbi évek okszerű tenyésztése kö­
vetkeztében úgyszólván kitűnő és ez okból va­
lamint városunk határszéli fekvésénél fogva is 
egészen alkalmas városunk oly lóvásárok meg­
tartására, melyek lókivitelüuk emelésére al­
kalmasak.

— A továbbképző-tanfolyam jövő heti 
előadásai. K e d d e n, f. h ó 13-án e s t o 5 
órakor: „Fotofonikus ii zeuet 
Mars bolygó lakóitól és annak 
me gí ejtése.“ A világ végéről szóló érte­
kezés folytatása. Előadó : fi o rtobágyi 
Zsigmond. Szombaton, f. hó 17-én este 
° ó r a k or: „U t i m egfigy elése k.“ 
Előadó : Dr. Engel Mór.

— A torontáimegyei orvosok nyugdij- 
egylete f. hó 11-én tartja alakuló közgyűlését 
Nagy-Becskersken. Az uj nyugdíjintézet fen- 
nállhafása már is biztosítva van. A torontál- 
megyei községek jelentékeny alapítványokkal 
léptek be alapitó tagoknak. A vármegye tör­
vényhatósági bizottsága kimondotta, hogy ezen­
túl az újonnan megválasztott községi és kör- 
orvosok az intézménynek tagjaivá k'ötelessek 
lenni s járulékaik hivatalból fognak levonatni. 
A nyugdijegylet maga úgy vau szervezve, hogy 
mindenki szabadon választhatja a nyugdij-ösz- 
szeg magasságát (400—1200 frt között) s ez 
által körülményeinek megfelelőleg a válaszlott 
összeg után fizeti 10 és fél százaléknyi járu­
lékait. Gondoskodva van az alapszabályokban 
arról is. hogy a vármegye területéről való el­
költözés esetén is a tagok érdeke csorbát ne 
szenvedjen, valamint mód van mujtva arra is, 
hogy a régebbi szolgálati idő után 5—10 év 
utánfizechető legyen.

— Küldöttség. Franzfeldről írják: a 
község képviselő testületé küldöttséget me­
nesztett J a b 1 o n s z k y M. főszolgabíró ur 
vezetése alatt, a kereskedelmi miniszterhez.
A küldöttség czélja a minisztert felkérni, en- 
jgedné jneg a hetivásárt marhafelhajtási jog­
gal kibővíteni s ezen felül 2 országos vásár 
megtarthatását évenkint. Ugyanezen küldött­
ség fogja a vallás- s közoktatásügyi minisz­
tériumban kérelmezni, engedné meg, hogy a 
mindennapi iskolázás egy 7-ik évvel kibőví­
tessék. E 7-ik év helyettesítené a mostani 3 
eves ismétlő-oktatást, s tantárgya kizárólag a 
gazd. ism. iskola számára előirt tantárgyak 
tanítása volna. Egyben kérik a szükséges 2 
iskolák államköltségen létesíteni s fentartani, 
mert a község, mely iskoláira 3O°/0 felül fizet 
pótadót, több áldozatra nem képes. Bár meg­
meghallgatná s teljesítené a miniszter ezen 
igen helyes s életrevaló eszmét!

— Sigoru óvintézkedések. A városban 
mindinkább terjednek a ragályos betegségek. 
Kanyaró, vőrheny és diphtiritisz egyaránt szedi 
áldozatait az ártatlan gyermekek soraiból. Az 
iskolák bezárása daczára napról-napra vészé- 1 
delmesebb jelleget öltenek az öldöklő gyermek- 
betegségek. A félrendszabályok sikertelensége 
fölrázta a hatóságok hétköznapias kényelméből. 
Br. Neuedovics kerületi orvos indítvá­
nyára a városi rendőrkapitányság betiltott i 
minden vasárnapi tánczmulatságot az ugyne- j 
vezett ,, Freimusik“-ot, mert az ott majdnem 
minden házból összesereglő cselédség által 
nagyon könyen terjedhetnek a ragályos nya­
valyák. Úgyszintén megtiltotta a rendőrség azt 

hogy a táncziskolákban 14 éveni alul gyer­
mekek további intézkedésig nem vehetnek részt 
a tánezpróbákon. Csak helyeselhetjük a szi­
gorított rendszabályok alkalmazását, mégis ezen 
intézkedéseknek szolgáló orvosi indokolására 
hivatkozva az egész eljárást még mindig fél­
rendszabálynak tekintjük, mert a mily 
alkalmas a cselédek vasárnapi összejövetele a 
ragályos bajok terjesztésére épp oly alkalmas 
"— s talán még fokozatt ő mértékben — az 
iparos és kereskedő tanonczok majdnem 
mindennapi iskolai összejövetele. Mert a 
tanonczok jó része naponta számtalan 
házban fordul meg és ezért, — az or­
vosok indokolásával élve, — a ragályok

szóthurczolására igen alkalmasak. És ezen 
tanonczok naponta ugyanazon tanter­
mekben gyűlnek össze, melyekből az elemi 
iskolai növendékek hazak'üld ettek 
azért, hogy az iskolatermek alaposan fertő- 
tele n ittessenek. Vagy meg vannak 
fertőztetve a tantermek, vagy nincsenek. Ha 
meg vannak fertőztetve, akkor az azokban való 
tartózkodás ép oly veszélyes a 12—14 éves 
tanonezokra, mint a 6—12 éves mindenuipi 
iskolásokra és akkor ezen szobák desinfisezi- 
álása minél alaposabbnak kell lennie. Ez pe­
dig lehetetlen akkor, midén naponta az egész 
vári s minden részéből a tisztaságról éppen 
nem hires tanonczok gyűlnek össze. Ezt az 
állapotot a közegészségügyi hatóság kiváló 
figyelmébe aj áljuk.

— Egy leányért. A torontál-megyei 
Szárcsáról Írják, hogy ott a napokban véres 
tragédia játszódott le. Ketten szerettek egv 
lányt s a kékszemü Gretl egyformán bolondí­
totta mind a kettőt, pedig meglehet, hogy 
egyiket sem szerette. El is határozták a legé­
nyek, hogy egyiküknek meg kell halnia s ezt 
verekedéssel kapcsolatosan akarták körösztül- 
vinni. A szerencsésebb vetélytársnak e közben 
segítségére jött Hehns Mátyás, kit Gärt­
ner — véletlenségból úgy vágott főbe egy 
hatalmas ráspolylyal, hegy a szegény fin ször­
nyet halt. Az eset megvizsgálása végett künn 
volt a vizsgálóbíró és a törvényszéki orvos.

— Takarékosság a városházán. Köztu­
domású dolog, hogy a városi költségvetés 

j összeállításánál a lehető legnagyobb takarékos- 
' ság szem előtt tartása lett kimondva. Ezen 

elvnek hódolva a városi tanács megkezdte a 
j takarékoskodást és elrendelte, hogy a város­

háza folyosáin gázlángok ezentúl kisebb 
i „brennerpk^-kel láttassanak el. mert. oda fen1 
! sok a világosság. Hja ! minden kezdet nehéz.

— Jóváír dyva. A közgyűlésnek azon 
' határozatait melyek szerint a város az „Ér- 

zsebet“ szoborra 1000 koronát ad és boidog- 
’ gult Nagyasszonyunk életnagysága képet meg­

festeti, a közgyűlési terem számára, a belügy­
miniszter jóváír - Ennek alapján a város 
már be is fiz< 1000 koronát a szobor­
alapba, a tanács pedig megtette első lépé­
seket, hogy a kép valamely országos nevű festő 
által megfestessék.

— Gyilkos asszony. Borzalmas gyilkos­
ságról ósrtesit mokriui levelezőnk, melyet egy 
fiatal asszony követett el férjének elcsábitóján. 
Keller József odavaló bérkocsis szerelmi vi­
szonyt kezdett özv. Korek Katalin fiatal me­
nyecskével. A viszony utóbb annyira fejlődött 
a szerelmesek között, hogy Keller elűzte ma­
gától feleségét és szeretőjét vette magához. 
Ez időtől fogva kínos jelenetek fordultak elő 
az elűzött asszony és a férj közt, melyek 
annyira elkeserítették a nyomorba kergetett 
fiatal asszonyt, hogy elhatározta, hogy megöli 
férjének elcsábitóját, az ő csendes házi béké­
jének megrontóját. Tegnapelőtt este egy élesre 
fent konyhakéssel és egy revolverrel felké­
szülve este tájban házuknál lesben állott. Nem 
sokáig kellett várakoznia gyűlölt vetólytársára, 
mert az mit sem gyanítva, az udvarra ment. 
A mint a fiatal nő megpillantotta Korek Ka­
talint, felrántotta az utcza ajtót aztán közvet­
len közelről két lövést intézett ellene. Mikor 
a lövéstől találva a fiatal asszony egy jajkiál­
tással összerogyott, az eszét vesztett fiatal nő 
vadállati kegyetlenséggel a konyhakéssel esett 
neki a vérében vergődő nőnek és ötvenhat 
szúrást ejtett rajta, a mellén, a szive táján. 
A rémes esetről nyomban értesítették a csend- 
őrséget, mely a fiatal nőt letartóztatta. A kir. 
törvényszéki vizsgálóbíró a kir. ügyész kísére­
tében kiutazott a helyszíni vizsgálat megejtóse 
végett, A boncolás megállapította, hogy a lö­
vések már magukban halálosak voltak, mert 
a szivet érték, azonkívül, hogy a késszurások 
legnagyobb része is halált okozók voltak.

— Nem fáaitunk. A köztereink befási- 
tásával foglalkozott a napokban az illetékes 
szakbizottság. Ez alkalommal egyhangúlag el­
határozták, hogy a Ferencz József ós Erzsébet 
terek befásitását nem fogják indítványozni a 
közgyűlésnek hanem csak a szdleségíikucl fogva 
alkalmas utczák befásitását hozzák javaslatba.
A jó urak azért ellenzik a terek befásitását, 
mert a fák a káposztás szekerek kényelmes 
forgalmának útjában lennének.

VE6VID E K_
— Ralaczkok és poharak hitelesítése.

Fennálló keruskedelemministeri rendelet értel­
mében 1899 jánuár 1 -töl kezdve a vendéglők­
ben korcsmákban és egyébh nyilvános helye­
ken kimérésre és mértékként használt palacz- 
kok és poharak a koronabélyeggel kuli hogy le­
gyenek ellátva. Minthogy az illető rendelet k i vé- 
t e 11 csinál ajtermelők részéről b e d u g n- 
szolt, lepecsételt, illetőleg egyéb al­
kalmas módon elzárt állapotban forgalomba 
hozott finom borral töltött palaczkokra nézve, 
a minister ur kételyek eloszlatása czéljából pót­
rendeletben kimondotta, hogy ezen kivételt a 
kereskedők által fent körülirt 
módon és feltételek mellett forgalomba 
hozott, illetőleg vendéglőkben korcs­
mákban s egyébh nyilvános helyen árusított 
palaczkokra is kiterjeszti. Miről az ér­
dekeltek a temesvári kereskedelmi és iparka­
mara részéről ezennel ártesittetnok.

Lopás a vasútnál. A temesmegyei 
Vojtekröl Írják, hogy ott a napokban eddig 
ismeretlen tettesek feltörtek egy árukkal telt 
teherkocsit és kiemeltek belőle száz forintot 
érő árut. A csendörsóg megindította a nyo­
mozást.

— Tetszhalott. S k a b 1 a nagy-kikindai
pékmester 80 éves öreg anyja a napokban 
rosszul lett. Miután az öreg anyókán későbba ha­
lál jelei mutatkoztak, halottkémért mentek, a 
csakugyan meg is: állapította a halál beálltát 
A gyászba borult család el is készített mindent 
a temetéshez, a pap éppen indulóban volt a 
temetésre, a mikor lélekszakadva jelentették 
neki, hogy ne fáradjon, mert az öreg asszony 
a gyászoló közönség legnagyobb rémületére, 
felült a koporsóban azon szavakkal, hogy „na­
gyon el talált szunyadni.“

— Hangya, A gróf Károlyi Sándor ál­
tal alapított „Hangya“ czimü országos központi 
fogyasztási- és értékesítő szövetkezet, ámbár 
csak hat hónapja működik, máris szép ered­
ményekre utalhat. Brógyán, Egervár, Rába- 
Patona, Hollóháza, Pevbenyik, Bodrog-Szerda- 
bely, Nagy-Kázmér, Felső-Szemeród, Nagy- 
Ernye. Rákos-Palota, Nagy-Kürti, Csougrád, 
Tápió-Szele, Fóth és Lovász-Patona községek­
ben fogyasztási és értékesítő-szövetkezeteket 
alapított, a miskolezit reorganizálta, az ó-lub- 
lóit, boldogkőit ós ürményit pedig a központ­
hoz csatolta. Kötelékébe tehát ma már 19 
szövetkezet tartozik. Ily rohamos fejlődést még 
a külföldi szövetkezetek kötelékei sem mutat­
hattak fel kezdetben. A mozgalom élénkségé­
ben igaz, jó része vau a fenyegetővé vált szo- 
tziális bajoknak, melyek arra ösztönözték a 
társadalom jobbjait, hogy a néppel s annak 
bajaival komolyan foglalkozzanak. Törekvésük 
azonban, egy jól szervezett országos központ 
nélkül eredménytelen maradt volna, mert ez 
utóbbi adta meg nekik a bátorságot s azt a 
biztos erkölcsi támaszt, mely az ilyféle fele- 
lőssógterhes vállalkozás keresztülviteléhez múl­
hatatlanul szükséges. Hogy pedig a központ 
méltó a beléhelyezet bizalomra, arra nézve biz­
tosítékot nyújt az az önfeláldozó buzgalom, 
melylvel annak igazgatósága (kiknek sorában 
ott látjuk közéletünk kitűnőségeit: Károlyi 
Sándor, Keglevich Gábor és Mailáth Jóssef 
grófokat; továbbá : Bernát Istvánt, Bujanovich 
Sándort, Forster Gézát, Ivánka Uszkárt, stb.) 
és ügyvivősége a dolgot felkarolta. A vállal­
kozás tehát, úgy látszik, a legszebb remé­
nyekre jogosít fel.

Kiadótulajdonos: Feymann Gyula.

Nyomatott Vig Simon gyorssajtóján.

Báli selyem 45 krtól.
14 frt fiú krig méterenként — valamint fekete fehér 
és színes UennebcrB-selycni 4íi krtól 14 fit 
65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szia 
és mintázatban, l'rivát fogyasztóknak postabór és vám­
mentesen valamint házhoz szállítva, —. mintákat pe­
dig posta fordultával küldenek,

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg 
ragasztanndó,

HENNEBERG G. selyemgyárai. Zürichben.
(ez. és leír. \xd."XTCtrl ascá-llltó.)
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VÉGVIDÉK

A legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándék 
kétségkívül egy csinos emlékkönyv, imakönyv, képes­
könyv, névjegy, elegáns levélpapír, regény stb. stb. 
mely tárgyak a lehető legolcsóbb árakon VÍG SIMON 
könyvnyomdája, könyv-, papír- s írószer-kereskedésében 
PANCSOVAN kaphatók.
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RICHTER-féle HORGONY-PAIM-EXPELLEB
Iiinxraenium Capsici compos.

óta men„bäe«mZ!SZer Ä az id5 megpróbálnak, mert már több mint 90 ér 
8raarotá8náftéVmenhHSapit0- bedorzs“lesként alkalmaztató köezvénynél, esitaii. t«g-
rendeltotik LÄ "‘ i? “ OIT?sok által bediirzsölésekre is mindig gyabibbSr 
n m A4fvna’ valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevexós alatt.kőuene Cánvoe^ anrtiflaZ7in\épMer“ lázÍ8zer’ 4 háztartásban sem -- ~
,rvz . - T ru", , hf1’ ^0 68 1 frt- üvegenként! árban majdnem minden
gyógyszertárban készletben van; főraktár: Török József evóirvszerésznél 
KfihVrt^t811' Bevásáriás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
egyes üvomtánHnínn^-f0r-göal0mb^IL J11 nem akar megkárosodni, as minden 
lódit utasitea* vissza1^ dj6gy 61 Uluhtcr megjegyzés nélkül mint nem ro-

- — v AantiO.
RICHTER F. AD. és TgA^ osász. és hir. udvari BzáUitók, RUDOLSTADT (Thüringi*),
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A legjobbnak bizonyult HÁZISZER. 
mely az emésztést szabályozza, rendes 
vérkeringést eredményez, a megrom­
lott és hibás véralkatrószt eltávolítja
(a mi az egészség főfeltétele), gyorsan 
és biztosan megszünteti a gyomorbajt, és 
P- étvágytalanságot, savanyú fel böfögést, 
háuyási ingert, gyomor- és hasbántalmat, 
gyomorgőrcsöt, a gyomor túlterhelését 
étellel, nválkásodást, vértolulást, bämor- 
boidákat női bántál mák, bélbajokat, a 
már 40 év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-lt balzsam

<i>X >X >X, >-X yX.XXXX UtVj;>X yX £K(*V vi'x 6
‘>v<X>C®,XXm.í

Minden gyuladns, seb és kelés gyó­
gyítása biztos sikerrel jár, a női mell 
gyulladásánál, tejrekedésés keményedésnél, 
a g, ennek elválasztásánál, tályogok, vér­
kelések, pokolvar és genyedéseknól, to­
vábbá körömgenyedés az úgynevezett 
köröm méregnél a kézen és lábujakon, 
keményedéseknél, daganatoknál, mirigy­
daganatoknál, bolttetem képződéseknél, 
stb. 50 óta bevált

Prágai házikenocs
FRAGNER B. gyógysz.-töl Prágában 203-111.

Ki az emésztése minden munkáját uj 
életre serken és egészséges tiszta vért 
szerez, különben is biztos és messze 

földön hires bevált háziszer, 
ireg 50 Itt., kettős flveg írt. Postán 20 krr al drágább.

IGYELMEZTETÉS!

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a 
kenőcs hűsítő hatása alatt.

Dokzkn 2,i s 35 krjával. Postán 6 krral drágább.

m

Mindenki csak az eredeti készítményt kérje

-.gy a
nito keiek védjegy legyei, ; a prágai hazlk. dock .•«eroagoláe.b pedig a 

jobbról látható huromaz.ogletü vTiljcg.
X.ti'2 , - ^ utánzást talál és nekem bej »lenti, dijat kap I

Elismerő levelek ezrei rendelkezésre állnak.
Bair‘.dials B-cudapesten.

Török József gyóflartárátan. EMir i. iMysnrtMm, Tlnlmiytr és Seitz, Hochmeister utódai

,a S{. FRAGNE1
v-l- Vv Vtvsvx ',y vx.yx > <x>. ~

m
mi
m
myy

Ajiotlioké „Zum schwarzen Adler in Prag, 
Ékké di r Spornergasse Nr. 208.

^iilfl6» azonnal >''xyy*-.

88. M.

i 20823. szám.
tkvi 1898.

Végzés, árverési hirdetmény és feltételek.
A pancsovai kir. törvényszék mint tlkvi 

hatóság az előterjesztett kérelem folytán Bo- 
goszavlyev és Maria javára 160 írt tőke, ennek 
1895. évi május hó 1-től járó 5°/0 kamatai, 
68 írt 75 kr. eddigi, 12 fit 45 kr. jelenlegi 
s még felmerülendő költsógjkielégítése végett 
az 1881: LX. t.-cz. 144. §-a alapján és 146. 
§-a értelmében kk. Dabin Rrankó ezrepajai 
lakós ellen a Ozrepaja községben fekvő, és 
a 1494 sz. tjkvben foglalt:

1) 169 hrsz. 1 dűlő 2 hold I.
oszt. szántóra .... 233 forint.

2) 169 brsz. 2 dűlő 2 hold l.
ősit. szántóra . . . 317 „

3) 169 hrsz. 3 dűlő 1 hold I.
oszt. szántóra .... 114 „

4) 169 hrsz. 4 dűlő 2 hold I.
oszt. szántóra .... 126 „

5) 169. hrsz. 5 dűlő 2 hold í.
oszt. kaszálóra .... 289 „

becsárban az árverést elrendeli és azt valamint a 
megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Czrepaja községhá­
zában 1898. évi deczember hó 27-én d. 
e. 9. órakor fog megtartatni a következő, 
úgy a tkvi hivatalban mint a Czrepaja község­
ben kifüggesztett és megtekinthető feltéte­
lek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a ki­

kiáltási áron alól is el fog adatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlan becsárának !O°/0-át vagyis 23 fit
; 30 kr., 31 frt 70 kr., 11 fit 40 kr., 12 frt 

60 kr.. 28 frt 90 kr. készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban a kiküldött kezeihez 
letenni.

Pancsován, 1898 évi október hó 6-án.
Jankó,

kir. t. albiró.
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Weisenbachsr János
cognac - gyáros és bor- termelő Salgótarjánban

ajánlja

valódi borpárlatát,
mely egy és két vöröskereszttel megjelölt 

eredeti töltésű palaczkokban egyedül

Jovanovits Z. György
jóhirnevü füszerüzletében
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Halász
ajánl

Gáli Laios
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